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PROGRAMMA AMAZZONIA+, PROC/2024/GRA/001
PROGETTO “AMAZZONIA VIVA” —
ARTICOLAZIONE REGIONALE PER LA CONSERVAZIONE
E LA PROTEZIONE DEI SUOI PAESAGGI ED ECOSISTEMI

Verbale di raccolta di domande e risposte presentate a COOPI secondo la sezione n.
8 dei Termini di Riferimento pubblicati per il sostegno a Progetti Dimostrativi
nell’ambito della prevenzione degli incendi boschivi, della lotta contro la
deforestazione e il degrado forestale.

Tenendo in considerazione che la pubblicazione della convocatoria per il sostegno a progetti
pilota — dimostrativi & stata realizzata il 14 ottobre 2025 e che si & svolta la sessione di
socializzazione virtuale il 21 ottobre, come stabilito nei Termini di Riferimento, COOPI, in
qualita di ente contraente per questa attivita, ha proceduto alla compilazione delle domande
e risposte ricevute per il presente caso specifico.

E opportuno precisare preliminarmente che, nell’lambito del Progetto, i progetti pilota sono
intesi come una ‘intervento dimostrativo, di portata limitata e durata definita, implementato in
un paesaggio prioritario per il programma Amazonia Viva, con l'obiettivo di testare e validare
sul campo pratiche di utilizzo, conservazione e restauro del bosco che mantengano le sue
funzioni ecologiche e produttive, rispettino la legalita, riducano le pressioni di deforestazione
e degrado e generino evidenze misurabili per la loro replica e ampliamento”.

Inoltre, tali progetti sono progettati ed eseguiti in maniera partecipativa con gli attori locali
(inclusa la partecipazione effettiva e la leadership delle donne), e possono anche integrare
elementi di interesse connessi all’assetto territoriale per la Gestione Integrata del Fuoco
(MIF), alla gestione delle aree protette in base al contesto, e dispongono di un piano di
monitoraggio e valutazione (linea di base, indicatori e lezioni apprese), salvaguardie socio-
ambientali e tracciabilita tecnico-finanziaria.

Si procede quindi a presentare ciascuna delle domande e relative risposte.
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Domanda 1

Dalla Universidad Catdlica de Cuenca, sede
Macas a Morona Santiago, abbiamo una
convenzione con il governo municipale del
Cantén Morona. E possibile contare sulla
partecipazione dei governi municipali nello
sviluppo dei progetti? Considerando che, come
studenti del corso di laurea, abbiamo un
accordo di collaborazione con [listituzione e
cerchiamo di integrarli come parte del team di
ricerca.

Risposta 1

In effetti, in conformita con quanto
stabilito nei Termini di Riferimento di

questa convocazione, la
partecipazione di un’universita o
istituto sostenuto da
un’amministrazione comunale o]
municipale fa parte dei criteri di
valutazione delle proposte.

E importante che i progetti dimostrino
di essere gia inseriti in un processo e
che abbiano la possibilita di scalare e
replicarsi a livello territoriale, poiché in
tal modo si tratta di processi di
carattere dimostrativo.

Domanda 2

Dal municipio del Cantéon Taicha, nella regione
amazzonica di Morona Santiago, fungiamo da
zona cuscinetto del Parque Nacional Yasuni.
Come municipio abbiamo un’azienda che si
dedica ad attivita agropecuarie. Si accetta che
limpresa pubblica municipale presenti la
candidatura o deve farlo il municipio stesso?
Esiste 'organismo che & il municipio o governo
autonomo municipale del cantone, che tramite
un’ordinanza ha creato un’azienda pubblica
agropecuaria finanziata nei primi due anni dal
municipio, ma che poi deve essere
autosostenibile. Ha gia cinque anni di attivita e,
nel suo piano, prevede un programma di
riforestazione attraverso sistemi di coltivazione
del cacao in aree danneggiate dal
disboscamento illegale o dagli incendi forestali
che si verificano nella regione amazzonica.
Ciascuna di queste entita, sia il municipio che
limpresa pubblica, gestisce il proprio RUC in
modo autonomo. Quindi la domanda é: la
candidatura deve essere presentata a nome
del municipio o dellimpresa pubblica
municipale?

Risposta 2

Possono candidarsi entrambe. Sara
molto importante fornire informazioni
che attestino la costituzione legale
dellimpresa, specificando le sue
attivita, da quanto tempo & costituita e
da quanto tempo opera, in modo da
disporre di elementi sufficienti per
comprenderne la natura. In ogni caso,
si invita a una revisione dettagliata dei
Termini di Riferimento della
convocazione per quanto riguarda i
criteri di valutazione.
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Domanda 3
Possiamo presentare la proposta per la riserva
municipale La Bonita?

Risposta 3

Considerando che esistono temi di
interesse definiti nei Termini di
Riferimento, si invita a consultarli per
verificare internamente la pertinenza
della proposta.

Pregunta 4
Esistono priorita di intervento per la
candidatura in determinate province

dellEcuador?

Risposta 4

Nei Termini di Riferimento & indicata la
regione amazzonica di Morona
Santiago, Orellana e Sucumbios. Non
e stata realizzata una micro-
focalizzazione specifica, poiché si
comprende che i territori amazzonici
non coincidono necessariamente con
la divisione politico-amministrativa e
che un territorio pud comprendere
zone di Amazzonia, foresta, selva,
montagna e sierra. Si tratta dunque di
una focalizzazione per regioni, nel
caso dellEcuador, che si applica ai
territori amazzonici contenuti nelle
province di Orellana, Sucumbios e
Morona Santiago.

Domanda 5

A Morona Santiago € stato creato un nuovo
GAD, che non si €& ancora costituito
giuridicamente, ma che stava gia lavorando a
un progetto di riforestazione con donne.
Tuttavia, non esiste ancora un quadro legale
che lo sostenga. Si potrebbe partecipare sotto
un’altra forma legale? Attualmente questo
GAD si chiama Sevilla Don Bosco, ma, se non
erro, é stato annesso ai GAD del COMAGA.

Risposta 5

Sara molto importante disporre dei
documenti di costituzione legale. Il
periodo minimo deve essere di 3 anni,
secondo quanto stabilito nei TDR. Cio
Si applica ad associazioni,
organizzazioni ed enti territoriali. In
ogni caso, si potrebbe presentare la
candidatura attraverso I'associazione
di donne, qualora questa fosse
giuridicamente costituita.
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Domanda 6

Quali altre azioni si stanno realizzando
attualmente nell’ambito del Progetto
Amazonia+ alle quali possiamo partecipare?

Risposta 6

Oltre a questa convocazione in corso,
si stanno sviluppando processi
formativi gratuiti rivolti ai quattro paesi
— Colombia, Ecuador, Peru e Bolivia
— nell’ambito di un ciclo di formazione
che inizia con un primo webinar il 29
ottobre, un secondo webinar il 1°
novembre, e ulteriori  sessioni
formative nella settimana successiva.
Le informazioni saranno condivise
tramite posta elettronica e reti sociali
dei membri del consorzio.

Tra novembre e febbraio del prossimo
anno si terranno due corsi virtuali con
la UNAD e la USFQ, e due corsi
MOOQOC di oltre 140 ore, gratuiti e aperti
a un numero illimitato di partecipanti.
Successivamente, si terra un
diplomado con un massimo di 40
persone, selezionate tra coloro che
avranno partecipato con costanza ai
webinar e corsi online. | corsi sono
dedicati alla  prevenzione della
deforestazione, al riconoscimento
dello stato attuale dei boschi
amazzonici e a una riflessione sulle
modalita con cui comunita
amazzoniche e indigene, insieme alle
istituzioni statali, affrontano i conflitti
sociali, ambientali e giuridici nei
territori amazzonici.
Si tratta di percorsi formativi gratuiti
rivolti a persone di eta superiore ai 14
anni, e si invita a diffondere queste
convocazioni formative per continuare
a tessere la rete che favorisce la
trasformazione culturale e delle
pratiche territoriali.
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Domanda 7 Risposta 7
Dalla Direzione Ambiente e Promozione del Sono aperte due convocazioni

GAD di Morona Santiago. Le alternative
disponibili per la deforestazione e la mitigazione
sono minime. La domanda riguarda il fatto che
nel municipio abbiamo i PIT (Piani di Intervento
Territoriale) e come si lavorera con le comunita
indigene in aree di conservazione, alle quali
perd bisogna offrire alternative produttive. Ad
esempio, a Maicuan esiste un’associazione
turistica composta da un gruppo di donne che
lavorano nella ceramica e che necessitano di
maggiore potenziamento. Questo gruppo non
puod realmente replicarsi, € molto piccolo e non
pud duplicarsi in altre comunita. Esiste
un’associazione Shuar che pud dichiarare di
volersi rafforzare come ceramiste e di operare
nel turismo, ma non dispone dei mezzi per la
replica. Vorrei promuovere il gruppo di donne
ceramiste Shuar, che lavora da anni e produce
articoli di valore aggiunto, ma che non pud
replicarsi nei territori focalizzati. E un esempio
di lotta, ma non di replica.

simultanee: quella per progetti pilota e
dimostrativi, e un’altra con un profilo
piu produttivo, denominata sostegno a
progetti produttivi, iniziative associative
e comunitarie. Si invita il gruppo di
ceramiste a consultare quest'ultima,
poiché in essa non & richiesta
necessariamente la scalabilita o
replicabilita delle iniziative, che sono di
carattere comunitario. Entrambe le
convocazioni saranno inviate via posta
elettronica  per consentire  una
revisione piu precisa.

Domanda 8.

Sono del Peru, dipartimento di Ucayali, lavoro
nel programma di protezione dei boschi e sono
anche vigile del fuoco volontario. Domando se
questa convocazione possa estendersi alla
regione di Ucayali, poiché qui lavoriamo con
comunita native e in zone cuscinetto, in riserve
indigene e parchi nazionali come Sira e Alto
Puras, dove vivono popoli in contatto iniziale
minacciati dallaumento degli incendi forestali.
Si potrebbe ampliare la copertura del progetto?

Risposta 8

In  questa prima convocazione,
attualmente in corso, la delimitazione
territoriale  non include Ucayali;
tuttavia, nella terza convocazione del
programma di sostegno finanziario a
terzi, Ucayali, Beni e Pando saranno
inclusi, ampliando cosi la portata
territoriale. Attraverso i contatti stabiliti
con questa comunicazione verranno
inviati i  dettagli della terza
convocazione, che potra contribuire a
colmare eventuali lacune territoriali
nella gestione integrata del fuoco e nei

meccanismi di prevenzione della
deforestazione e del degrado. Si invita
pertanto a consultare anche

quest’altra convocazione.
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Domanda 9.

Ringraziamo per questo invito alla
presentazione di progetti e per incoraggiare i
colleghi del’Amazzonia a presentare proposte
di valore. E necessario cercare alternative
sostenibili in progetti zootecnici e produttivi
validi per diversi cantoni. Come municipio
abbiamo gia replicato progetti simili e diciamo
che non sono solo per Limén, ma per molte
altre istituzioni e territori. Stiamo realizzando
un progetto con il municipio di Limén, e
vogliamo lavorare affinché il Ministero
dellAmbiente ci deleghi competenze per la
gestione di una parte del parco nazionale, in
modo che i municipi possano partecipare
attivamente, anche se ancora non esiste una
regolamentazione specifica.

Risposta 9

Grazie per aver contribuito a diffondere
linvito e per aver incoraggiato la
partecipazione degli altri attori nella
presentazione delle proposte. Si invita
tutti a identificare progetti che abbiano
potenziale di replica o scalabilita.

Domanda 10.

Dal GAD municipale di Sucumbios, la mia
proposta riguarda la possibilita di lavorare con
'area di conservazione municipale La Bonita
Chicuane, situata nel cantone Sucumbios, con
un’estensione di 53.000 ettari, creata nel 2017.
Il cantone dispone della riserva idrica piu
grande dellEcuador, con 101.000 ettari, che
comprende parte della provincia di Carchi, del
cantdon Sucumbios e del cantén Gonzalo
Pizarro.

Risposta 10

Grazie per la domanda. Effettivamente
potete presentare la candidatura sulla
base di quanto indicato, in coerenza
con i processi territoriali gia in corso. Il
comitato di valutazione analizzera tutti
i criteri abilitanti e quelli di natura
tecnica.

Bogota, Colombia.

29 Ottobre 2025




